Budowa i Ewolucja Gwiazd
IT rok astronomii
Lista nr 6

Do rozwiazania zadan potrzebne beda modele budowy wewnetrznej gwiazd ciagu gléwnego o ma-
sach 11 15 Mg (do pobrania ze strony prowadzacego)

1.

Dla obu modeli wykresli¢ zaleznos¢ 17 (%), gdzie M i R to odpowiednio masa catkowita i promien
gwiazdy. Poréwnaj te przebiegi z wartosciami ; (%) otrzymanymi dla nastepujacych rozktadéw
gestodci:

(a) p(r) = const

(b) p(r) ocr™t

(c) p(r) ocr™?

(d) p(r) o< [P (r+ 1)]_1

Opierajac sie na wynikach zadania 11 z listy 2 oszacowaé gestos$¢ i cidnienie centralne gwiazd
ciagu gltéwnego wieku zero przyjmujac M =1 MO i R=1Rs oraz M =15M® i R =4.72 Rg.
Nastepnie korzystajac z rownania stanu gazu doskonatego oszacowaé¢ temperatury centralne obu
gwiazd. Uzyskane wartoéci poréwnaé¢ z odpowiednimi wartosciami modelowymi.

Wryliczy¢ predkosci rednie (patrz zadnie 3 lista 2) elektronéw i protonéw we wnetrzach rozwaza-
nych modeli gwiazdowych. Poréwnaé te wartosci z predkosciami ucieczki z powierzchni gwiazd
(prosze wyprowadzi¢ odpowiedni wzor).

Wyliczy¢ jak zmienia sie wzgledny wktad ci$nienia promieniowania Pr,q do catkowitego cisnienie
P = Pyas + Praq, gdzie Py, oznacza cisnienie gazowe, w obu modelach gwiazd. Jaka tempera-
tura musiataby panowaé w srodkach gwiazd, by przy modelowych wartosciach gestosci, ciSnienie
promieniowania poréwnywalne byto z ciénieniem gazowym?

Wyliczy¢ érednie drogi swobodne fotonéw we wnetrzach obu modeli (€, = (p/f)_l, gdzie k ozna-
cza masowy wspoélczynnik nieprzezroczystosci - prosze wyprowadzié¢ ten wzdr) i poréwnaé je ze
érednimi drogami swobodnymi neutrin ¢, (przyjaé, ze dla wychwytu neutrina x = 10720 cm? g 1).
Wyjasnié, dlaczego male wartosci ¢, dziataja w kierunku LTE—TE.

Wyliczyé wartosdci gradientu temperatury we wnetrzach obu modeli gwiazd. Wyniki wyrazi¢ w
Kcem™! i zestawié je ze érednimi drogami swobodnymi fotonéw. Jaki wniosek mozna wysnué z
takiego poréwnania?

Wojciech Szewczuk



